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電の常識1

發電量＝發電機組輸出的電量＝台電發電量＋民
營電廠發電量。

發購電量＝（台電發電量－台電發電廠內用電）
＋購自民營電廠的電量。

供電量＝發購電量－抽蓄用電。

售電量＝供電量－線路損失。

電量單位：度＝瓩小時＝負載為1瓩（千瓦，kW
）的設備使用1小時所需要的電。

發電量≧發購電量≧供電量≧售電量
例如：2012年發購電量2,117億度、

供電量2,085億度、售電量1,984億度 謝志誠◎製圖



電の常識2

裝置容量＝發電機組最大輸出功率（瓩）。

尖峰負載＝特定期間內發電機組發電量最高時的
輸出功率；每日、月或年都有一個尖峰負載。

備用容量≒裝置容量－廠用電－當年最高尖峰負
載

備用容量率≒備用容量÷當年尖峰負載

備轉容量≒裝置容量－廠用電－其他因素導致不
可用的容量－當日尖峰負載

備轉容量率≒備轉容量÷當日尖峰負載

備用容量及備用容量率每年只有一個值，
備轉容量及備轉容量率每日都有一個值。

謝志誠◎製圖
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臺灣電來電去公司別
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燃料別



新北市
核四

270萬瓩

新北市
核二

197萬瓩

新北市
核一

127.2萬瓩

基隆市
協和電廠（油）

200萬瓩

新北市
林口電廠（煤）

60萬瓩

桃園市
大潭電廠（氣、油）

445.62萬瓩

屏東縣
核三

190.2萬瓩

台中市
臺中發電廠（煤、油）

578萬瓩

高雄市
興達電廠（氣、煤）

432.6萬瓩

高雄市
南部電廠（氣）

111.78萬瓩

高雄市
大林電廠（氣、油）

180萬瓩

澎湖縣
尖山電廠（油）

12.98萬瓩

金門縣
塔山電廠（油）

9.1萬瓩

馬祖
珠山電廠（油）

1.54萬瓩

苗栗縣
通霄電廠（氣）

181.5萬瓩

雲林縣
麥寮電廠（煤）

180萬瓩

花蓮縣
和平電廠－煤

129.71萬瓩

桃園市
長生電廠（氣）

90萬瓩

桃園市
國光電廠（氣）

46.5萬瓩

主要電廠在哪裡

彰化縣
星元電廠（氣）

48萬瓩

嘉義縣
嘉惠電廠（氣）

67萬瓩

新竹縣
新桃電廠（氣）

60萬瓩

彰化縣
星能電廠（氣）

48萬瓩

臺南市
森霸電廠（氣）

96萬瓩

曾文電廠

明潭電廠大觀電廠

萬大電廠

石門電廠
大甲溪電廠

（德基、谷關
、青山、天輪）

桂山電廠

碧海電廠

龍澗電廠

金門、中火、興達
、民雄、中部儲運
、新伯公、永安鹽
灘、路北、大潭、
核三廠、七美、尖
山、卓蘭、后里

石門、林口、大潭、觀園、香山、中火、
中港、王功、彰工、麥寮、四湖、恆春、
澎湖中屯、金門金沙、澎湖湖西、苗栗竹
南、苗栗大鵬、鹿威彰濱、鹿威鹿港、觀
威觀音、桃威觀音、中威大安、崎威崎頂
、豐威新豐、龍威後龍、苗栗通苑

謝志誠◎製圖



總裝置容量：4123.304123.30萬瓩（2014年）

2014年4月24日11:20
負載：2,787.6萬瓩

謝志誠◎製圖

臺灣電多電少
核四裝置容量270萬瓩
占總裝置容量6.55%

發電機組裝置容量



臺灣「電」的一天2014年04月25日

謝志誠◎製圖

這一天，尖峰時刻（16:20），
尖峰負載為裝置容量的69.1%。

整天來看，容量因素＝平均負載÷裝置容量＝61%。

核三廠，核三廠，
昨、今連昨、今連
休兩天！休兩天！

實際負載變動

尖峰負載裝置容量



謝志誠◎製圖

2000~2012年，
備用容量率18.55%

核1、2、3
裝置容量佔

全國12.48%



資料來源：能源統計手冊（2012年）

發電容量vs.實際負載
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謝志誠◎製圖

政府官員、台電面對核能議
題，就是愛喊「沒有核電，台
灣會缺電」。一下子說是民國
107年後就會限電，一下子改
口說是民國110年。



他們手上有一份
102年~113年間的
《台電長期負載預測》

 經濟平均成長率：3.4%
工業佔GDP比重：

37.0%38.3%
服務業佔GDP比重：

61.6%60.5%
農業佔GDP比重：

1.3%1.2%
 人口平均成長率：1.2 ‰

謝志誠◎製圖



102~113年間
尖峰負載：從3,395.7萬瓩，

增加到4,345.8萬瓩，平均年成長率
2.3%。

供電量：從每年2116.6億度

，增加到2,712.5億度，平均年
成長率2.2%。

尖峰負載＝特定期間內發電機組發
電量最高時的輸出功率；每日、月
或年都有一個尖峰負載。

供電量＝（台電發電量－台電發電
廠內用電）＋購自民營電廠的電量
－抽蓄用電。

謝志誠◎製圖



提出102年~113年間
《台電電源開發方案》

謝志誠◎製圖

113年底總
裝置容量為
5,101.1萬瓩

政府說
，安全
的備用
容量率
標準是

15%



謝志誠◎製圖

備用容量≒裝置容量－廠用電－當年最高尖峰負載
備用容量率≒備轉容量÷當年尖峰負載

102年~113年間
備用容量率

所以，107年
後就會限電！



預估模式，
到底是什麼？

謝志誠◎製圖

太深奧
了？！

用比的好了



高估？

謝志誠◎製圖
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103年~114年間的
《台電長期負載預測》

出爐了
經濟平均成長率由

3.4%調降至3.27%
人口平均成長率由1.2 

‰調降至1 ‰

謝志誠◎製圖

尖峰負載與供電量預
估值跟著調降，限電
年當然跟著往後延。
但，核四停工封存，
新的講法又是什麼？



鳥籠公投，有多難
2012年總統選舉

得票率 45.63% 
得票數 6,093,578 

得票率51.60% 
得票數6,891,139

投票率
74.38%
投票數

13,452,016

公民數
18,086,455

鳥籠公投門檻18,086,455 ×50% = 9,043,228票
假設支持綠營的全部都投公投票，

還需要多少票才能過門檻？ 2,949,650票！

相當於支持藍營的42.8%！
謝志誠◎製圖


